

|版面导读|  
Banmian Daodu

02

竞合中“起步”  
网商抱团 演绎新“商圈”力量

03 04

只要我们想做，一切皆有可能  
游艇俱乐部 全国“起航”A1 A2  
商海展红旗 真心铸铁志  
金花朵朵开 财富滚滚来

A3

武陵商人群英汇

扬帆破浪正当时

武陵商人  
开启聚合抱团  
新时代——写在四川省  
工商联武陵商会  
成立庆典举办之  
际【详见A1版《中国  
商会》】

## WTO十年“世界改变了我”

□宗合

据浙江日报报道,古朴精致的花瓶、造型各异的收纳盒罐、不起眼的筷子……在义乌商贸城五区进口商品馆的越南商品馆里,一件件印着“泰美家”LOGO的精致木质漆器家居用品,让路过的采购商和顾客爱不释手。一位30多岁的年轻人耐心地向客商们讲解这些漆器的用途、工艺和来源。

这位销售员是这里的总经理施新雨。年轻的他已从商十多年,从最开始的练摊者,到出口商,如今又有了新身份——进口贸易商。“我算是赶上了中国加入世贸这趟车。这十年,是世界改变了我。”

## 练摊起步 离开义乌

撑起一小片货架,整齐摆放好商品,卖力吆喝……直到今天,看到夜市里的练摊者,施新雨仍有一种亲切的感觉。1997年,他就是从这里起步,在姐姐的带领下,从金华来到了这个最先发展起来马路市场的地方——义乌。

“刚来义乌时,在小商品城租了一个小摊位,卖小商品,当然主要是国内产的。买家主要也是附近省市过来的。”在施新雨的印象中,那时很少看到老外,虽然学过中学英语,但因为难得遇到也不会主动去交流。

几年下来,施新雨有些失望,尽管练摊卖小饰品已经赚到了一笔起步资金,但还是感觉到,这种小打小闹的小生意,离自己的理想太远。一个又一个南下创业成功的故事,让施新雨坐不住了。他不再安于练摊,而准备一个人到当时更开放的广州闯荡。“有吃、有喝、有钱赚,为什么还要冒险出去闯?”当施新雨做出这个决定的时候,身边许多同

“市场永远是在变化,商人就需要先行一步。”有多年经商经验的施新雨常会感悟。



样经商的朋友都很不理解。

“我也能创办自己的公司,打造自己的生活方式。”面对亲朋好友的劝告,施新雨回忆,那时候自己很坚定。只是到后来才发现,暂别义乌正好是中国加入世贸组织的时候。“现在回过头看来这是经商生涯的一次失误。”

## 入世巨变 重返义乌

只身在广州打拼三四年之后,施新雨一次回到义乌和朋友相聚。坐在朋友的宝马车里,他吃惊地听朋友讲义乌的新变化,一些朋友甚至还会讲阿拉伯语和韩语。

中国加入WTO没过多久,义乌的小商品市场里看到越来越多的韩国商人在采购商品,紧接着就是海外的华人和中东的客商蜂拥而来。与此同时,总建筑面积34万平方米的国际商贸城一期市场(商贸城一区)于2002年10月份开业;义乌海关办事处、国际物流中心于2002年后相继投入使用。

随着开放步伐加快,国外客商一拨又一拨来到义乌。在义乌摆摊居然能做成外贸生意了,不少摆摊的索性在附近

找个地方开厂专做小商品卖给外商。眼看着自己练摊的朋友接的外贸订单一年比一年好,工厂几经扩产还来不及生产。在广州小有成绩的施新雨仍有些失落,后悔当初南下的选择。

还是和当初决心南下一样,没有太多犹豫,2005年,施新雨重返义乌,在亲朋好友的帮助下,重新开始经营饰品。很快他就闯出了一片新天地,除了经营门店,还办起了自己的加工点,工人最多时达到400多人。

## 买全球 卖全球

“市场永远是在变化,商人就需要先行一步。”有多年经商经验的施新雨常会感悟。

受2008年国际金融危机影响,国外买家的单子少了,义乌出口贸易受到了不小的冲击。施新雨从事的饰品行业出口也大幅下滑,最多时出口下降了四成。

出口形势变化,让他再次着手准备改变贸易策略。就在这时,义乌国际商贸城开设进口商品馆的消息,让他有了

新想法——改做进口。在广州认识的不少东南亚的客商成了他的第一批进口客户。经过联系和考察,最后决定从越南进口手工艺品、越南食品、越南土特产等产品,并在进口商品馆租了一个200多平方米的场馆,专门从事越南木器漆产品进口贸易。

今年,获批国际贸易综合改革试点后,义乌站在了一个新的发展起点,贸易将从出口独大到进口、出口并重,进一步向国际化、全球性的商品贸易集散地拓展。“这又是一个难得的机遇。”施新雨说,今年他业务进、出口各占一半了,而且进口贸易收入水平已经超过了出口,现在公司还在越南设立生产基地,把越南工厂生产的产品通过在进口馆展销的方式销往其他国家或地区。”

在义乌,像施新雨这样开始谋求从“买全国、卖全球”到“买全球、卖全球”贸易转变的经营户越来越多。今年5月国际商贸城第五期开始营业,最宝贵的一楼整个都是进口商品区,面积达到10多万平方米,目前进口商品来源地已经达到80多个国家和地区,进口商品种类超过4万种。



“如果就继承与建设性的一面看,商帮文化不是一无是处。”

## 商帮文化不只是“青春痘”

□李雅璐 沈山

中国传统商业在世界上是一度领先的,与之相伴的商帮传统也曾促进了中国商业的繁荣,然而随着时代变迁,商帮文化已无法适应现代社会,中国传统商业文化究竟该如何与现代对接,其现代演进的路径该如何选择?据华夏时报报道,带着这些问题,该报记者走访了商帮文化研究专家、《当商帮已成浮云》作者徐志频。

记者:有读者质疑“商帮文化”这一概念有贴标签的嫌疑。那么,历史上除了较为确切的晋商、徽商等商业群体,书中所述的其他商帮概念是否真的形成过?

徐志频:商帮古来就有。

后人对古商帮的挖掘,确实比较迟。比方我在书中定义的浙商。浙商在历史上至少包含两大商帮:宁波商帮和龙游商帮。其中的龙游商帮,是明清十大商帮中唯一以县域命名的商帮,当初差点被淹没在历史长河中。翻遍国内所有史料,都没有“遍地龙游”的出处。浙江省社会科学院历史研究所所长陈学文凭着民间流传甚广的一句俗语“遍地龙游”,到处翻历史。一次在日本偶然发现了一份《皇明条法事类纂》。上面记载,在明代,为了应对各地日益壮大的商帮团体,龙游商人在北京建立起了会馆。龙游商人还与江西安福地方商人合计5万多人,跋山涉水,来到云南姚安经商垦荒。

这样大规模的迁移经商,引起了朝廷的恐慌。明成化年间,朝廷多次发文通令浙江、江西两地,要求遣返这批徙流边疆的商人。这些史实,足以成为证实龙游商帮存在的“纸版活化石”。

记者:能否具体谈一下为很多人所乐道的“儒商”这一概念的精神内核?除了“儒商”,中国传统商人还有哪些其他类型?

徐志频:“儒商”是个很别扭的概念。近年来包括冯仑等大商人还在用。它最先来源于徽商。在《当商帮已成浮云》的“徽商”一章中,我已经很详细地说了,儒商是权力社会压迫下的变种。

记者:中国传统商业文化是根植于中国深厚的农业文明的土壤的。请具体解析一下中国传统商业文化与农业文化之间的关系。为何曾经创造过辉煌的中国传统商业文化没有孕育出现代商

业文化及现代商业企业?其中的根源或者说阻碍因素是什么?中国传统商业文明与根植并起源于西方历史文化的现代商业文明的主要差异是什么?

徐志频:中国传统商业文化是农业文化这个小伙子发育成熟后长出的那几颗热情的青春痘。青春痘不是胡须,所以不是第二性症。青春痘也有点像鸡肋,挤掉可惜,弄不好会伤脸,不挤又横竖感觉不对。怎么办?挺过去再说。真正长成大男人了,自然就没了。

读史让人知道,中国传统商业在世界上是一度领先的。到1840年,中国的经济总量,仍是世界第一。为什么到了近代,中国就落后了呢?列强入侵,只是外因。内因是,中国的商业文化是以权力作为发育生长点的。而商业要大成,必然遵从商业的自由、平等天性,而不能依靠权力的强制力。附着点错了,后面只会一错再错,短暂的、偶然的动力,到最后遗憾总是成为阻力。

视野 | Shi Ye

民企  
竞逐人才背后

□建华

与过去不同,最近的一次外资和民营企业人才竞争力调查显示,职场精英在求职时不再对外资企业一见倾心,而越来越多的精英人才开始选择民营企业。

更有意思的是,越是资历丰富的候选人越倾向于选择民企。在首选民企的候选人中,管理类的候选人占到了61%,且大部分来自于外企。

这只是其一。除面临人才流失的压力和痛苦外,外资企业还长期经受着管理层人才短缺的发展瓶颈。中国美商会2010年度《商务环境调查》显示,管理层人力资源匮乏连续三年成为商会会员企业在华经营所面临的首要挑战。

中国民营企业是外企不可忽视的一大人才竞争者。外企刚进驻中国时,员工可以享受相对本土企业员工更好的福利。但现在,民企在高管的薪酬福利上不比外企差,有的已经远远超过外企。尤其是股权激励,对外企管理层人才极具吸引力。在调查中,我们发现,43%的候选人首选民企的主要原因是更优越的薪资待遇,高于外企7个百分点。

众所周知,人才是企业的核心资源之一,人才争夺的成败将影响一个企业的长期发展。而在应对与民企的人才竞争时,外企显得很被动。尤其在人才投资——提高薪资待遇、提供更多培训和学习机会上,悬殊较大,采取这些措施的外企比例分别低于民企10个和16个百分点。

一种可怕的想法是,部分外企当然地认为,由于中国劳动力成本低,本土高管的薪酬福利也应该低,给予本土高管的薪酬只有外籍高管的一半或三分之一,而外籍高管在华的业绩不一定就高于本土高管。显然,这种薪酬配置从很大程度上影响了本土员工的工作热情。

相反,要争夺优秀的本土人才,外企必须支付与外籍高管同等甚至更高数额的薪酬。调查显示,中国高级人才短缺愈演愈烈。为了保持持久的竞争能力,与市场保持及时更新、灵活的薪酬机制至关重要,工资调整的次数和幅度,应参考该类人才在市场的紧缺性和受欢迎程度。

除了高薪外,很多外企的优秀管理者之所以选择到民企发展,主要原因是在外企遭遇了“天花板”瓶颈,因为多数外企会从国外总部调配外籍人员担任中国区高级管理职务。万宝盛华的调查证实了这一问题,有55%的管理类的候选人首选民企的首要原因是有利于长远的职业发展。因为处于高速发展的民企,中高层管理者的工作职责范围和上升空间很大,上升速度更快,一年甚至是一季度调整一次。

人才的争夺不是一朝一夕,而是一场持久的战役。无论是中国民营企业,还是外资企业,关注中国人才市场的变化,及时调整并保持灵活的人力资源策略,才能制胜于中国市场。

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司